Aufgabenraster — tagliche Ubung o NN

Sachsendorfer Oberschule

Schule: Poznaner Straf3e 40 , 4
03048 Cottbus Os
Tel./Fax: 0355/ 52 28 37 WWW.Sa0s.de e

Quellen/ - Aufgabenraster mit Kopfrechenaufgaben

Literatur: - eigene Entwicklung; © J. Nurnberger

Systematische Einordnung

inhaltliche rationale Zahlen, Prozentrechnung, Mal3einheiten, Terme, Gleichungen
Schlagworte:

didaktische Kopfrechnen, Wiederholung und Ubung

Schlagworte: Jtagliche Ubung“

Unterrichtliche Einordnung

Jahrgangsstufe: |7 bis 10

Thema: Grundwissen

Zeitumfang: 5 - 10 Minuten fir eine Spalte

Beschreibung

- Schuler festigen standig Grundwissen aus den JG - Stufen 7- 9
Anliegen / - Sicherung anwendungsbereiten Wissens
Ziele: - Entwickeln von Fertigkeiten im hilfsmittelfreien Lésen von
Aufgaben
- Auswahl der Aufgaben erlaubt Einsatz ab Klassenstufe 7
Unterrichtliche - Grundschulwissen
Voraussetzungen: - Erweiterung der Einsatzmdoglichkeiten nach Einflihrung
Prozentrechnung, binomischer Formeln usw.

Die Aufgabenkarten werden laminiert, um Einsatz in vielen Stunden zu ermdglichen
Jeder Schiler bzw. jede Bankreihe erhélt eine Karte

Schiler 16sen entweder die Aufgaben einer Spalte, einer Zeile oder festgelegte
Aufgaben (z.B. B 4) ohne Rechenhilfsmittel

Aufgaben eignen sich auch als kurze LK zum Wiederholungsstoff

Y YVV

Anlagen:
v' Aufgabenraster ,tagliche Ubung 01*: sinus003a
v' Aufgabenraster ,,tagliche Ubung 02*: sinus003b
v Aufgabenraster (leer) zum Selbstbeschriften: sinus003c
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A B C D E F G H | K
560 cm 940 mm 7000m 72 dm 37m 29 km 6300 mm
1 | 7me@m) | ekm@m) |sdm@em)| “gon® | Temy | Cgmy) | @mm) | mm) | @m) | (@m)
34dm? | 57me 4lcm? | 7km2z | 1900 ha | 500dm2 | 0,04mz | 9,5cm2
2 | ey | dmy |TKMOD60RD) oy ey | k) | ) | @) | (mmd
3 12 dmd 8 cm? 27 m3 32 cmd 52 m3 314m3 | 8000 cmé | 7000 cm® | 3000 ml 60 dmé (1)
(cm?) (mm?) (dm3) (mm?3) (dm3) (dm3) (m?) (dm3) U]
6300 kg 3450g | 231t
4 24kg (@) |04 (mg)| "y 19009 (kg)|0.6g(mg) | O.1kg(9) | 700kg () | "0y ko) |19K9)
. . 18h 840 8h24 | 720 mi
5 6min(s) [15min(s)| b | 4d () (m"; 1440 (@ | i oning (hr)"'“ 5d(h) | 2h(s)
6 2_ | 6_ | 8_j2_ 1B 42 20 | 10| 60_
4 8 12 16 27 30 24 36 4 15
7 1. 3|3 1215 30 |3 1214 16 | 2 3 2__ |4 7
3 5 2 4 3 36 |4 8 |> 01373 |5 45
5 5 5 5 2 11 9
— von — von — von — von — von — von — von — von — von — Vvon
8 7 6 4 5 8 2 10
35 km 1h 1m 24kg | 60min | 150m | 1000 g 60 € 1kg 80 cm
_ 12,76 | 65545- | 0,456 - . .
0 0310 [3,75-100 (803100 | 23,4:10 | ~{i0 T "ooo | 0:003-10 | 340:100 | 0,7:10
13,8 + _ 3,76 + . .
10 | 122+5 | 07-04 | 23-3 i1 06-2 | 03-02 | 408:2 | “goo” | 36:06 | 12:04
A B C D E F G H | K
1 70dm | 6000m | S50cm | 56 dm | 94cm | 7km | 7200mm | 7000 | 29990001 g3 4
2 3400 cm? | 5700 dm2 | 700 ha 16%200 4100 mm2 | 7 oorgzooo 19kmz | 5me 4dm2 | 950 mm?
12000 | 8000 | 27000 | 32000 | 52000 | 314000
3 P o e e e ame | 0008 m* |7 dm? 31 60 |
4 240009 | 400mg | 63t | O9kg | 600mg | 100g 0,7t | 3450kg | 23100 kg | 0,125 kg
5 360 s 900 s 1080 min 96 h 14 min 6d 504 min 12 h 120 h 7200s
6 |21 |8.3 )19 3|12 3 /15 514 3172 12 710 5)60_,
4 2 8 4 |12 4116 4 |27 9|30 2 24 36 12| 4 2 15
o | 1.3/3 125 303 12|4 16|24 |3 60 2= )4 487 63
3 9|5 2|2 124 163 12| 3 6 |4 8 |° 190373 |5 45
8 25 km 50 min 80 cm 15 kg 75 min 60 m 13759 40€ 500 g 72 cm
9 3 375 8030 234 | 01276 | 65545 456 0,03 0,34 0,07
3,79
10 17,2 0,3 -0,7 17,92 1,2 0,06 20,4 60 30
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A B C D E F G H I K
043= | 017= 2,45 = 1,03 = 0,5= . Y Y IO I
1 % % % % % S % | —=%|—=%|—=%| —= %
2 3% von 7% von 2% von 6% von 1% von | 80% von | 5% von 200 % 12% von | 150% von
700 € 400 kg 30m 2000 € 123 dm 401 70€ von15kg| 300m 80 cm
3 -9-3 -22+17 | 12-18 -34+15 | -256-12 | -7+13 15-23 | -25+25 | 0-6,3 -4-4
4 16-2 | 12-(-5) | -12-(-3) | 15-(-4) | 18:(-3) | -121:11 | -10:(-2) | -45:9 |-30:100|-6-2:3
5 4a+7a 5X — 9x 8y +y 16c—c 2X—4x | -3y-5y | 9c+12c | -8a+3a |17x—-25x | -1l4z+z
6 az-a X2 . x2 3x3.5 Ty2-y 2c-3c | 4a-az-5 Al (4x)? (2y)3 2X -3y - X
7 2(@+hb) | -3(x+y)|5(a-4) | x(x+3y)| x(1-a) |7(Bz-2)|-208-%x) | -(2x=2) | -(-3-9) | (B-X%)-2
8 (a+b)? (X-y)2 | 2x+3)2 | (@a—4x)? | (3x+5y)?2| (a+122)2| (x+1)2 | (0,5+a)2 | (7-4x)? | (2a-5¢c)?
1
o) X-9=12[3+x=-2|2.x=-4|-24:x=8| -6x=48 | 7x=-56 | —x=12 | a+9=4 | x-5=-5| —+x=1
10 22 3! 72 (-2° 122 (-1’ V144 V81 V121 | +-9
A B C D E F G H I K
1 43 % 17 % 245% 103% 5 % 25 % 10 % 70 % 15 % 28 %
2 21€ 28 kg 0,6m 120 € 1,23 dm 321 3,50 € 30 kg 36 m 120 cm
3 -12 -5 -6 -19 -37 6 -8 0 -6,3 -8
4 -32 - 60 36 - 60 -6 -11 5 -5 -0,3 -4
5 11a - 4x 9y 15¢ - 2X -8y 21¢ -5° - 8x -13z
3] a x* 15x3 7y3 6c2 20°3 i 16x2 8y3 6x2y
7 2a+2b -3x-3y 10a-20 X2+3xy X-Xa 21z-7 -16+2x -2X+4 12 6-2x
Ax2+12x+ az- 9x2+30xy | a?+24az+ 49- 4a%-
2 2 2. 2 2. 2
8 | ar2abrb?| x-2xy+y 9 Bax+16x2 | +25y2 | 14472 | XL 10.254a@ | oo 6o | o0ac+25c2
9 21 -5 -2 -3 -8 -8 24 -5 0 0,5
10 4 81 49 -8 144 -1 12 9 11 n.e.
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